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„SA NU UCIZI"
TEMEIURI CREŞTINE PENTRU PACE

Conferinţa Creştină pentru Pace, născută la 1958, desfăşoară o acti
vitate neobosită. Cele zece comisii ale ei, grupele lor de lucru din diferite 
ţări, Comitetul Executiv, comitetele regionale. Comitetul Consultativ se 
întrunesc la intervale dese şi îmbogăţesc necontenit argumentaţia creştină 
a acestei Mişcări în favoarea păcii şi cîştigă pături tot mai largi pentru 
idealul e i ,

Baza acestei argumentaţii creştine a fost pusă la Conferinţa din 1—4 
iunie 1958 de la Praga şi a fost dezvoltată prin referatele de la Adunarea 
mondială creştină de la Praga, din 3—18 iunie 1961, Şedinţele forurilor 
amintite au afirmat neîncetat necesitatea adîncirii şi au adîncit ele înseşi 
tot mai mult argumentaţia creştină a păcii. în sesiunea Comitetului Exe
cutiv de la Budapesta, din 21—22 februarie 1962, s-a spus : «Tot ce facem 
noi trebuie să fie adînc înrădăcinat în vestea bună a Bibliei ; activitatea 
noastră ne cheamă la o continuă dezvoltare a gîndirii teologice» a.

Se pune problema unei interpretări mai drepte, mai autentice, a  unor 
învăţături creştine prea deseori deformate în trecut, pentru a servi nedrep
telor orânduiri de atunci. E vorba de necesitatea de a lua din mina celor 
interesaţi la menţinerea acelor orîmduiri, arma de mare prestigiu a argu
mentaţiei teologice şi a o folosi pentru promovarea idealurilor generoase cu 
care are o înrudire firească. Cine foloseşte o unealtă pentru scopuri rele, 
contrare ei, deformează însuşi sensul uneltei, căreia i se restituie sensul 
adevărat abia prin aducerea ei la funcţia ee-i este firească. Cine folo
seşte argumentaţia biblică şi teologică pentru justificarea războiului, de
formează însuşi sensul ei. Apărătorii creştini ai păcii au posibilitatea de 
a se sprijini pe temeiuri teologice suficient de tari. Acesta e un motiv 
principal pentru care se caută o continuă adîncire a temeiurilor creştine 
pentru pace.

Dr. J. L. Hromadka a spus în această privinţă lucruri perfect adevă
rate, la Adunarea mondială creştină pentru pace, de la Praga, din 
1961 : «Se fac eforturi mari pentru a li se asigura oamenilor o 
viaţă liniştită, o egalitate socială reală, şi pentru a li se garanta nu numai 
o libertate politică, ci şi una socială şi economică... Noi nu putem face 
nici un pas înainte, dacă nu ne depăşim ca fii credincioşi ai Bisericilor 
noastre, prin această autocritică, dacă nu privim cu curaj şi în mod realist 
transformările de ieri şi de astăzi, evoluţia generală a evenimentelor, gîn- 
dindu-ne cum va evolua societatea noastră, după toate aparenţele, mîine 
şi poimîine... Sîntem de acord ca, în lumina Evangheliei, să înţelegem pe 
omul de astăzi...» 3.

1. S. Preobrajenskl, Despre teologia păcii în. Mişcarea creştină pentru pace, în «Jur
nal Moscovskoi Patriarhii», 1963, nr. 4, p. 36.

2. «Jurnal Moscovskoi Patriarhii», 1962, nr. 3, p. 29.
3. Referatul citit în Adunarea mondială creştină de ia Praga, la 14 iunie 1961: «Pe
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In spiritul acestei argumentaţii creştine purificate, care trebuie pusă 
la baza Conferinţei Creştine pentru Pace, Dr. J. L. Hromadka precizează, 
în referatul citit într-o şedinţă a Comitetului Consultativ de la Carlovy- 
Vari (15—18 mai 1962), sarcina ce incumbă azi creştinilor, ca o înnoire 
a duhului de slujire, din apa cea vie a  Evangheliei. El zice : «Vestea cea 
bună despre Iisus Hristos din Nazaret... este pentru noi izvorul apei celei 
vii, oglinda în care ne vedem pe noi înşine şi care ne îndeamnă la o muncă 
statornică şi tot mai jertfelnică în tot locul unde este necesară aceasta».

La aceasta îi poate duce pe creştini o adîncă cunoaştere a  Evan
gheliei. Evanghelia nu este o înşirare de formule moarte, statice, ci po
runceşte creştinilor să se întărească unul pe altul în credinţa că Hristos 
este între noi şi în lumina aceasta să privească situaţia contemporană şi 
să-şi determin© drumul lor.

Creştinii, cu toate că sînt de acord în punctele fundamentale ale cre
dinţei, se înţeleg cu greu în privinţa modului cum trebuie rezolvate pro
blemele concrete actuale. Scopul Mişcării creştine pentru pace este de a 
găsi o bază de înţelegere dntr© toţi creştinii în problema păcii sau«războiu- 
lui, de a găsi temeiurile .pentru o atitudine cu adevărat creştină în această 
problemă. La aceasta vor ajunge dacă vor pătrunde împreună cu since
ritate sensul voinţei Mîntuitorului în această privinţă, dacă vor stabili 
împreună ce înseamnă crucea şi biruinţa Lui asupra morţii şi ce obligaţii 
rezultă pentru ei din comunitatea credinţei, a iubirii şi a nădejdii care-i 
uneşte.

Desigur, există şi unii creştini care, pentru camuflarea intereselor 
lor, recurg la o «teologie desfigurată care doreşte să înlăture responsabi
litatea noastră pentru împăcarea şi pacea între popoare, prin afirmarea 
că suveranitatea lui Dumnezeu nu poate fi slăbită printr-o catastrofă şi 
că omul, cunoscînd adîncul păcatului şi al perversităţii umane, nu trebuie 
să excludă o catastrofă prin război, care rezultă din evenimente istorice 
posibile şi din judecata lui Dumnezeu asupra omului».

Toate aceste le consideră Dr. J. L. Hromadka îndemnuri pentru dez
voltarea unei temeinice argumentaţii creştine a păcii. «Noi sîntem che
maţi să dezvăluim toate aceste apariţii grosolane ori subtile în cursul
momentului prezent, pentru depăşirea lor». 4.

Dar adâncirea Evangheliei, Dr. J. L. Hromadka o consideră necesară, 
în cadrul Conferinţei Creştine 'pieritru Pace, nu numai pentru motivele mai 
sus arătate, ci şi pentru o înnoire morală a creştinilor, precum şi pefitru 
înţelegerea de către creştini a năzuinţelor contemporane ale omenirii, 
însetată după dreptate şi frăţietate reală.

în  şedinţa următoare a Comitetului Consultativ de la Carlovy-Vari 
I. P. S. Mitropolit Nicodim al Leningradului a prezentat referatul cu 
tema : «Teologia ortodoxă şi raporturile ei cu problematica creştină 
a Mişcării pentru pace». Creştinii, a spus referentul, s-au hotărît în ulti

pămînt pace», la A. C. Rndulescu, Adunarea mondială creştină pentru pace de la Praga, 
13—IS iunie, in «Biserica Ortodoxă Romînă», an. LXXX (1962), nr. 7—8, p. 622—623.

4. La S. Preobrajenski, art. cit., p. 37.
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mul timp să-şi concentreze puterii© pentru a  găsi calea cea mai eficace 
pentru împlinirea poruncii „Mântuitorului cu privire la pacea în lume. în 
fundamentarea temeiurilor pentru acţiunea creştină în favoarea păcii şi 
a  celorlalte năzuinţe umane contemporane, un mare rol îi revine Bisericii 
Ortodoxe. «Teologia ortodoxă — diespre al cărei caracter static s-a vorbit 
mult, ceea ce nu constituie o scădere, ci reprezintă o glorie şi un merit al 
Bisericii Ortodoxe, pentru că a păstrat adevărurile revelate ale creştinis
mului nealterate —, a lăsat teologilor toată libertatea în interpretarea 
ştiinţifică a adevărurilor credinţei şi moralei creştine şi în acelaşi timp 
le-a dat şi le dă posibilitatea să intre în contact apropiat cu viaţa şi să 
lămurească aceste adevăruri în formă generală accesibilă, corespunză
tor ou diferitele nevoi ale vremii» ®.

Conferinţa Creştină pentru Pace face acum acelaşi lucru. Importanţa 
şi puterea atractivă a  acestei mişcări constă în faptul că în ea temeiurile 
creştine şi năzuinţele autentice umane — principiul duhovnicesc şi cel 
lumesc — sînt strîns împletite. Teologii protestanţi şi ortodocşi din sînul 
mişcării au îmbogăţit învăţătura creştină despre pace, factor de însem
nătate pancreştină, ecumenică. «Noi sîntem cu totul de acord cu convin
gerea celorlalţi activişti ai Conferinţei Creştine pentru Pace, că religia 
creştină oferă o bază temeinică pentru construirea pe pămînt a marelui 
templu al adevărului, al dreptăţii şi iubirii». Cea mai esenţială problemă 
a  lumii contemporane este păstrarea păcii. Creştinii nu pot rămîne la o 
parte de această strădanie. «Lupta pentru pace este urmare a  lui Hristos 
şi păşire cu Hristos, lupta pentru pace este viaţa şi voinţa creştinului».

Vorbind de «războiul rece» din lume, Dr. G. Vogel, profesor univer
sitar din Berlin, a  arătat, în aceeaşi sesiune de la Carlovy-Vari, că există 
şi un >«irăzboi rece bisericesc», întrucît unii teologi din Occident recurg 
la tot felul de calomnii la adresa creştinilor şi Bisericilor din Răsărit, acu- 
andu-le de erezie şi de alte lucruri. Toţi membrii Bisericii sînt chemaţi 
ca prin rugăciuni şi iubire să învingă acest «război rece bisericesc». Căci 
dacă războiul rece e condamnabil ca unul ce e contrar frăţietăţii între 
oameni, cu atît mai condamnabil este «războiul rece bisericesc» între 
creştinii ce fac parte din acelaşi Trup al lui Hristos e.

La Karlovy-Vary s-au fixat o serie de capitole, în cadrul cărora să se 
fundamenteze contribuţia creştină la rezolvarea problemelor omenirii 
contemporane : interpretarea creştină a evenimentelor istorice, eshato- 
logia, slujirea creştină a Bisericii, legătura reciprocă dintre Vechiul şi 
Noul Testament.

Desigur că e necesar să se explice în lumina Evangheliei evenimentele 
de azi, ca creştinii să poată contribui la promovarea coexistenţei paşnice 
pe această bază creştină. Creştinii aşteaptă de la membrii Mişcării creştine 
pentru pace cuvîntul lui Hristos şi succesul acestora depinde de faptul 
dacă ştiu să explice acest cuvînt într-un mod convingător şi de toţi înţeles» 
ca adresîndu-se nu numai creştinilor din Răsărit sau din Apus, ci tuturor.

5. Ibidem, p. 39.
6, Ibidem, p. 40.



IN  APARARH A ΡΛΟΙ1

După ideea exprimată de Dr. J. L. Hromadka la sesiunea Comitetului 
Executiv de la Moscova, din 14 septembrie 1962, creştinii sînt de vină că 
s-au adîncit prea puţin în EvanghelieT. în situaţia dată, nu vom fi în 
stare, a  spus el, să facem faţă problemelor ce stau în faţa omenirii con
temporane, dacă nu vom urma cu tot sufletul chemării evanghelice. Ce 
reprezintă situaţia de azi ? în  ce constă primejdia ei de moarte ? Cum s-a. 
produs ea ? Pentru a da răspuns la aceste întrebări, creştinii trebuie să 
se străduiască pentru o înţelegere mai adâncă a învăţăturii evanghelice. 
Mişcarea de la Praga trebuie să fie străbătută de credinţa, nădejdea şi 
dragostea creştină. Iar nădejdea în roadele muncii ei e hrănită de opti
mismul creştin.

Cu înţelegerea creştină a evenimentelor istorice actuale e legată esha- 
tologia creştină. Istoria nu trebuie ruptă de eshatologie. Creştinii nu 
trăiesc numai într-o nădejde pietistă, ci simt că deja au intrat într-a 
nouă viaţă. Ei trebuie să slujească năzuinţelor noi ale lumii, căci- în ele 
se manifestă această nouă viaţă şi lumea e dusă spre desăvârşirea veacu
lui viitor.

Cei ce susţin că viaţa creştină e o trăire retrasă de lume, o trăire 
pietistă, fără legătură cu viaţa socială, fac aceasta pentru a se sustrage 
datoriei de a  lua parte la rezolvarea problemelor vremii de azi, la apă
rarea păcii, la lupta pentru dreptatea socială, pentru libertatea popoarelor 
din colonii etc.

Sesiunile amintite ale Comitetelor Mişcării şi altele, dezvoltând te
meiurile teologice ale păcii, au făcut să apară şi alte multe probleme^ 
Urmează, de pildă, sa se formuleze înţelegerea creştină a coexistenţei 
paşnice, înţelegerea creştină a libertăţii, a dreptăţii etc. în toate acestea 
nu se urmăreşte însă aplicarea unei teologii abstracte, rupte de viaţă, ci 
ea are mereu în vedere să se pună cea mai adîncă argumentaţie creştină 
în slujba ţelului principal al Mişcării : păstrarea păcii pe pămînt. Această 
argumentaţie creştină trebuie să şe răspîndească prin convorbiri între 
teologi şi prin revistele bisericeştii din toate ţările 8.

în sesiunea Comitetului Executiv de la Dribergen (Olanda), între 4 şi 
7 decembrie 1962, Dr. J. L. Hromadka a accentuat că două sînt motivele 
care impun o prelucrare a argumentaţiei creştine a mişcării creştine pen
tru  pace. întîi de toate nu trebuie să se rămînă mereu la tezele, care au 
fost formulate şi expuse mai înainte. Aderenţii mişcării simt trebuinţa 
lăuntrică a se adinei mereu în cuvîntul biblic, pentru întemeierea atitudinii 
lor faţă de problemele vieţii contemporane. A doua cauză pentru care nu 
trebuie să se rămînă pe loc în munca teologică, este critica teologică a 
acelora care nu sînt. de acord cu Mişcarea creştină pentru pace şi care o 
acuză că stă sub influenţe politice. în faţa  încercărilor de a compromite 
teologic Mişcarea pentru pace, trebuie ca ea să se înarmeze cu o argu
mentaţie teologică bine întemeiată. «E verosimil că reproşurile ce ni se
I 1 ■ ■ —  1,1 ■

7. S. Preobrajensk/, art. cit., p. 42.
8. Pacea universală f i  sarcinile Bisericii, în «Jurnal Moskovsko! Patriarhii», 1963,. 

nr. 3, p. 23.


